TESTE DE

MATEMATICA
9.° ano

Nome: N°: Turma:

Duracdo: 90 minutos (lassificacao:

1. No gréafico encontra-se a distribuicdo das idades de 20%
todos os alunos da turma do Artur. Sabendo que a [ 13 anos
turma do Artur é constituida por um numero par de 50% L 14anos
elementos, indica o valor do segundo quartil desta B 15 anos
distribuicao.
[A] 13,5 [B] 14 [C] 14,5 [D] 15

2. Numa peca de teatro, participaram os vinte alunos de uma turma, rapazes e raparigas, distribuidos

por quatro grupos, de acordo com a tabela seguinte.

Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3 Grupo 4
Rapazes 3 2 1 3
Raparigas 1 4 3 3

2.1. Selecionou-se, ao acaso, um elemento da turma para fazer a apresentacdo da peca.

Qual é a probabilidade de ter sido selecionada uma rapariga?

2.2. Num dos grupos constituidos, a probabilidade de se escolher, ao acaso, um rapaz é 25%.

Em que grupo tal acontece?

2.3. Selecionou-se, ao acaso, um elemento do grupo 1 e um elemento do grupo 2.
Qual é a probabilidade de os elementos selecionados serem do mesmo sexo?

Apresenta o resultado na forma de fracao irredutivel.

3. O Jodo langou dois dados cubicos equilibrados, com as faces numeradas de 1 a 6, e registou o
produto dos nimeros obtidos nas faces que ficaram voltadas para cima.

3.1. Determina a probabilidade de o produto obtido ser um ndmero inferior a 10.

3.2. Sabendo que o produto obtido é um multiplo de 2, determina a probabilidade de os nimeros

saidos nos dados serem ambos pares.

Sugestao: comeca por construir uma tabela de dupla entrada que caracterize a situacao.
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4. Na figura estd representado, num referencial cartesiano, o grafico de N

y
uma funcao de proporcionalidade inversa.
Tal como a figura sugere, o ponto de coordenadas (4, 8) pertence ao 8-
grafico da funcao.
4.1. Em qual das opg¢des seguintes se apresenta uma expressao que
defina esta fungdo? 4 >
[A]f(x) = 2x [B] £ (x) = 32x [Clf(x) =2 [D] f(x) =2

4.2. Sabe-se ainda que o grafico da fungdo tem um ponto onde a sua ordenada é o dobro da sua abcissa.

Determina as coordenadas desse ponto, sabendo que as mesmas sdo positivas.

5. No referencial cartesiano da figura, de origem no ponto O, A g
estdo representadas a funcdo quadratica f e a fungdo de
proporcionalidade inversa g. f

Sabe-se que:

e afungdo f é dada pela expressdo f(x) = %xz;

e a funcdo g é dada por uma expressdao da forma S >

gx) zg,ondea> Oex>0;
e 0 ponto A, de abcissa 2, resultou da interse¢do dos graficos das duas fungdes.

5.1. Mostra que a = 6.

5.2. Na figura encontra-se representado o triangulo [OBC].
Sabe-se que:
e 0 ponto B pertence ao grafico da funcao g;
e o triangulo [OBC(] é retangulo em C;
e O é aorigem do referencial.

Determina a area do triangulo [OBC].

Mostra como chegaste ao resultado.
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6. Resolve a equacgdo 35 — (x — 5)? = 7x. Apresenta todos os célculos que efetuares.

7. Considera a equac¢do x? + bx + 25 = 0, onde b representa um nimero real positivo.
Para que valor de b a equagdo tem exatamente uma solugdo?
[A] -5 [B]5 [C]-10 [D] 10

8. Na figura esta representado um poliedro composto por um prisma reto de bases

quadradas [ABCDEFGH] e um tronco de piramide [EFGHIJKL] da piramide reta de

base quadrada [EFGHV].
8.1. Indica a posicdo relativa: :

a) dasretas AB e HC;

b) da reta FG relativamente ao plano DCH; y

c) dos planos EHI e ABF.

8.2. Sabe-se que FG = x — 4, para um certo valor de x maior do que 4.
Qual das expressdes seguintes representa a area da base da piramide [EFGHV]?

[A]l x* — 16 [B] x? + 16 [C] x> —8x+ 16 [D] x? +8x + 16

8.3. Relativamente ao poliedro representado na figura, sabe-se que:
eBC=6cm;CH =4cme KL =2 cm;
e a altura da piramide [EFGHV] é 18 cm;

Determina o volume do poliedro.

Apresenta o resultado em cm?®. Apresenta todos os calculos que efetuares.

WCSl 1 |21 |22 |23 (3132414251526 |7 |33 )81 14, 83
a) | b) | ¢
et 5 | 6 | 8 |5 | 5|8 |6 | 8|6 |8 |8 |5 |3 ]|3]|3]5]38
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PROPOSTA

DE

Teste de Matematica — 92 ano

RESOLUCAO

1. A turma do Artur é composta por um numero par de elementos. Desta forma, o valor do
segundo quartil (a mediana da distribuicdo) serd dado pela média dos dois elementos que
ocupam a posicao central da amostra devidamente ordenada.

Como 50% da amostra sao alunos de 15 anos, um dos elementos que estard numa dessas

duas posicoes serd o 15. O outro elemento serd 14, o elemento imediatamente anterior.

14+15

Assim, o valor do segundo quartil da distribuicdo é = 14,5.

Opcao [C].

2.1. NUmero alunos da turma: 20
Numero de raparigasdaturma: 14+4+3+3 =11
Seja C: “ser selecionada uma rapariga”.
i _u
Assim, P(C) = o

2.2. O grupo 3 é formado por um rapaz e trés raparigas. Desta forma, a probabilidade de se
selecionar um rapaz, neste grupo, éi = 0,25 = 25%.
Assim, o grupo 3 é o grupo referido.

2.3. Existem duas possibilidades para se selecionar dois elementos do mesmo sexo: serem

selecionados dois rapazes ou serem selecionadas duas raparigas.

Grupo 1 Grupo 2
Rapazes 3 2
Raparigas 1 4

Consideremos os acontecimentos:

D: “Serem selecionadas dois rapazes”. Entdo:

3 2 1
PD)=3%5=2
E: “Serem selecionadas duas raparigas”. Entdo:
4 1
PE) =3%575
F: “Serem selecionados dois elementos do mesmo sexo”. Assim
1 5
P =2+ 12
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3.1.

Teste de Matematica — 92 ano

10| 15| 20| 25| 30

x| 1| 2| 3| 4| 5] 6 Casos favoraveis
1 1 2 3 4 5 6

2| 2| 4| 6| 8| 10| 12

3 3 6 9 12| 15| 18

4 | 4| 8 | 12| 16| 20| 24

5 5

6 6

12 | 18 | 24 | 30| 36

Seja A: “o produto obtido ser um nimero menor do que 10”. Ent3o:

p(a) = -
36

X L 2 . © . 6 Casos possiveis
1 1 2 3 4 5 6
2 2 4 6 8 10 | 12 Casos favoraveis
3 3 6 9 12 | 15| 18
4 4 8 12 | 16 | 20 | 24
5 5 10| 15| 20| 25| 30
6 6 | 12| 18 | 24| 30| 36

Seja B: “os numeros saidos nos dados serem ambos pares, sabendo que o produto
S e ” N 9 1
obtido é um mdltiplo de 2”. Entdo, P(B) = ==

4.1. Na figura encontra-se representada uma fungao de proporcionalidade inversa. Desta forma,

M

a fungdo pode ser dada por uma expressdo da forma f(x) = %, a>0.

Como o ponto de coordenadas (4,8) pertence ao grafico da funcio:

8=%(:>a=8><4(:>a=32

. 32
Assim, f(x) = —~
Opgao [D].
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4.2. Seja P o ponto do gréafico da fungdo cuja ordenada é o dobro da abcissa, ou seja, P(x, 2x).
Desta forma, como P pertence ao grafico de uma funcdo de proporcionalidade inversa,
tem-se que:

x X 2x =32 & 2x? =32
o x?2=16
Sx=—4Vx=4.
Como as coordenadas do ponto P sdo positivas, x = 4.

Desta forma, P(4,8).

5.1. O ponto A pertence ao grafico de ambas as fungdes.
Assim, como a sua abcissa € 2, a sua ordenada pode ser dada por f(2) = % x 22 =3, de

onde A (2,3). Como o ponto A pertence ao grafico de uma fungdo de proporcionalidade
inversa, a constante de proporcionalidade correspondente, a, pode ser dada por

2 X 3 =6.Llogo,a =6.

CXBC
2

5.2. Adreado triangulo [OBC] pode ser dada pela expressao

Como o ponto B pertence ao grafico de g, o produto da sua abcissa pela sua ordenada é 6.

Por outro lado, a abcissa do ponto B é igual a OC e a sua ordenada é igual a BC.

OCXBC 6
Desta forma, =5 = 3.

6. 35— (x—5)2=7x © 35— (x?2 —10x + 25) = 7x
©35—x24+10x—25-7x=0
© —x2+3x+10=0

—3+,/32-4x(-1)x10

S x =
2x%(-1)
—34+49
S x = V49
-2
—3+7
S x =
-2
-10 4
Sx=—Vx=—
_2 —_—
©x=5vx=-2

C.S.={—2,5}
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7. O nimero de solugbes de uma equacgdo do segundo grau pode ser determinado através do
bindmio discriminante, A. Assim, como se pretende que a equacdo tenha exatamente uma
solucdo, A = 0.

A=0ob?—4x1%x25=0

© bh? =100
b=-10Vv b=10
Opcao [D].

8.1.
a) Ndo complanares.
b) Paralela.
c) Concorrentes.

8.2. A base da piramide é um quadrado de lado x — 4.
Desta forma, a drea da base da pirdmide sera dada por (x — 4)? = x? — 8x + 16.
Opgao [C].

8.3. ViapcpereH) = 6 X 6 X 4 = 144
V[FGHE]ILK] = V[EFGHV] - V[]ILKV] =

=X (6X6)X18—2X (2X2) X6 =

=216 -8 =
= 208 Calculo auxiliar
V[ABCDEFGHI]KL] = V[ABCDEFGH] + V[FGHE]ILK] = X 2 18 x 2
—=—-ox=
=144 + 208 = 18 6 6
Sx=6
=352 *

0 volume do poliedro é de 352 cm?3.
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